



本报综合消息 陈思诚新作《外太空的莫扎特》本是暑期档最受期待的作品之一,但灯塔专业版显示,影片上映三天收益1.1亿元,既没在单日票房上领先已公映多日的其他电影,也追不上导演个人的一贯表现。同时,多个网络平台上口碑分歧不小,真情实感的五星好评和一星差评都不在少数。力挺影片的网友为瑰丽视觉、奇妙童心给出好评,而差评多集中于“叙事乏力”“人物扁平”。

这兴许是陈思诚做过心理建设的局面。影片上映前,导演就有过几次创作自白:一次纠偏大众预期,“《外太空的莫扎特》不是真正意义的科幻片,而是奇幻类型,希望能用电影造梦的艺术属性为观众找回作为孩子的童心”;另一次用来定位受众,“既是送给父亲和孩子的礼物,也是为暑期档定制的电影,希望用一种轻松幽默的方式,引发大家对‘中国式父子关系’的思考”。

### 在“可见”的想象力驰骋中 拍出诗意的北京

故事里的任小天对天文有着浓郁兴趣,一直渴望探索地外文明,但父亲任大望一心想把孩子培养成钢琴家。父子俩在人生规划上产生了不可调和的矛盾,直到外星来客“莫扎特”忽然降临,这个单亲家庭发生了意想不到的变化。

准确来说,“莫扎特”是个精神能量体,他从遥远的阿尔法18星球前来,附身在任小天的熊猫玩偶上,让一个小学生都嫌弃的“丑娃娃”成了会变脸、会傲娇、还会制造绮丽场景的萌物。有了“莫扎特”,任小天和他的朋友们能与家长、老师、对手们斗智斗勇,也正是这闯关开副本般的奇幻冒险,让观众跟随驰骋的想象力,遇见诗意的北京。

电影里,“莫扎特”有句台词:“你们地球人很少抬头看。”这句话戳中了不少城市中习惯于两点一线生活的

陈思诚新作《外太空的莫扎特》上映,引发口碑争议

# 看得见想象力的奇幻冒险 困在“印象”中的亲子片



人。大家都忙于“六便士”,很少有闲情逸致去抬头看月亮,于是当陈思诚的镜头把人们带入魅力无限的北京城,一座兼具首都风范、古城气韵又能容纳梦想的城市,激荡出了许多人熟悉又陌生的情愫。片中,孩子们会踏上书本连成的天空之桥,走进落日余晖,或在天幕触手可及的地方看万家灯火之上那一片静谧的璀璨;会踩着腾空而起的石头拾级而上,眺望斑斓的北京的秋;还会乘乐高积木搭成的飞船,经过一座座城市地标,直到星空下的万里长城,所有人仰起脖子,见证人类奇迹依次闪烁、重现。

这部电影也带人们“听见”北京。有一场戏,任小天和“莫扎特”站在东便门旁的天桥上,人类与外星来客实现听觉上的通感。声音化作流动的能量,不止故事里的任小天被激发出艺术的感知,打通音乐的“任督二脉”,观众也在意想不到的维度中见证了车水马龙之美,那是在同一片很高很高的碧绿天色下,芸芸众生制造着的生活卷轴。

### 陷入刻板“想象”的生活场景 很难推导出现实的共鸣

如果说《外太空的莫扎特》如同一封写给北京的视听情书,那么影片在故事层面的薄弱很可能让许多人根本无暇顾及视听层面的美。

剧作原本有两个颇具意义的发力点:每一个曾在丰满理想与骨感现实间徘徊过的少年,是否终究会成为又一个人生经验至上、不愿孩子重走弯路的严父?每一个外来的星际旅行者,是否归根结底属于地球与地外文明相互影响、环环相扣的时间循环的载体?前者叩问人心,后者指向青少年的科幻启蒙。

遗憾的是,《外太空的莫扎特》最终呈现的剧作是个陷入刻板“想象”的伪生活文本。片中有三组母亲缺位的家庭,年轻时不曾坚守自我梦想、离婚后在前妻面前打肿脸充胖子的任小天之父,编织善意谎言欺骗儿子的马元之父,因为工作永远在城际间流动的丁洁灵父亲;三位父亲依次对应不被理解的儿子,四肢发达头脑简单

的孩子,所有男生心目中白月光式的班花女孩。无论是父子、父女间的关系描摹抑或这些角色本身,都能在过往的同类型影视作品里找到似曾相识的感觉。

尤其被交付戏剧重任的几名初二学生的角色,他们扁平化的人物行为设计,既不是当代中国初中生的样貌,也脱离了空间旅行已成为全民高热话题的时代背景。创作者有意图捕捉时代情绪,却根本没有足够深入地去探寻中国初中生真正的精神世界,电影用视听打开了游离于生活的想象,却又让故事死死落在“想象中”的框架里。所以,只能用最常见的复制了20年甚至更久的套路,塑造出平凡男孩逆袭、父亲一朝转变、小丑式情敌的现眼等等模板进程。

至于被寄予厚望的幻想乃至科幻启蒙的部分,则陷落在了拥挤的文本杂糅中。“莫扎特”来到地球的底层逻辑是“为了未来拯救当下”。阿尔法18星球监测到了未来将影响他们的地球科学家发生了命运波动,一旦这位未来科学家的人生转轨,整个阿尔法18星球也可能遭受巨大危机。于是,“莫扎特”肩负使命来到地球,来到正在为天文学梦想与父亲据理力争的任小天身边。可惜,这一关键信息被剧本一笔带过,湮没在了本就有些失真的校园生态、有些刻板的父子关系以及带着漫画式夸张的邪恶组织刻画中。

陈思诚曾回忆儿时与几百名同学一起看《霹雳贝贝》的场景。贝贝摘下手套、搓搓手、指着交通灯“发射”,红灯翻绿的那一刻,几百人欢呼雀跃,“这个场景迄今都萦绕在我内心,而且会伴随我一生”。在他看来,人这一辈子就是由无数个片段式的记忆组成,可能是影像、台词、旋律或者气息,他创作《外太空的莫扎特》的初衷,便是希望能有一部影片伴随青少年一代成长。正因此,他从熟悉的类型中转身,不讳言“任性”,“我愿意走出舒适区,面对不同的挑战”。只是从完成度而言,这部带着野心出发的影片,似乎有些功亏一篑。

# 男篮亚洲杯中国队战胜印尼队挺进八强

本报综合消息 男篮亚洲杯18日在印度尼西亚首都雅加达举行八强附加赛,中国队以108比58大胜东道主印度尼西亚队,拿到一张八强门票。下一轮中国队将挑战黎巴嫩队。

此役中国队找回状态,共有5人得分上双,大名单内的12名球员均有得分进账,最终大胜对手50分,昂首挺进八强。输球的印尼队无缘八强,这也意味着他们已告别2023年男篮世界杯正赛。

在本届亚洲杯,中国队面临的境遇相当艰难。中国队在参加世预赛时受疫情影响,在来到印尼时一度只有3人能参加正常训练,为此中国篮协专门从国内征调5名球员驰援,但球队人手短缺的现实并没有明显改善。更让人担心的是,中国队核心周琦因身体原因,直到小组赛第二场才回归球队,第三场才得到上场机会。

与之相对应的是,中国队在小组赛的表现相当挣扎。首战韩国队,只有8人轮换的中国队在顶过了上半场后下半场崩盘,最终被对手击败;次战巴林队,赵睿和孙铭徽两名主力后卫先后被罚下,中国队仅依靠顾全在最后时刻的补篮才涉险过关;最后一轮对阵中国台北队,虽然周琦重新披挂上阵,但他显然没找回最佳状态,中国

队赢得也相当艰难。

在此情况下,中国队遭遇的批评铺天盖地,关于质疑主帅杜锋用人及战术使用的声音越来越多,中国队急需一场大胜来缓解压力。虽然中国队本场对手印尼队实力一般,但他们手握主场之利,且只有赢球才能获得参加明年世界杯正赛的资格,不少人在赛前都认为中国队会遭遇一场苦战。但从比赛开始的第一分钟起,中国队就牢牢掌握了比赛主动权。

中国队本场赢球的两大关键点:一是外线三分准,二是内外线联系紧密。全场比赛中国队共投进了18记三分球,命中率高达56%。周琦和王哲林两大内线合力砍下21分,孙铭徽送出12次助攻,起到了很好的串联作用。对于对手的核心球员,归化

中锋博尔登,中国队也给予了很好的限制,切断了他与外线球员的联系,并最终将印尼队的得分限制在60分以下。

这场胜利对中国队来说具有重要的意义,因为这标志着队员状态的回归。回顾中国队过去四场比赛,小伙子们的状态可以说是一场比一场好,他们的身体已基本恢复,球队也将有更充足的精力去应对接下来的比赛。

更重要的是,这场大胜能卸下球队背负的包袱,在头两场表现低迷、第三场发挥一般的情况下,中国队用一场酣畅淋漓的大胜宣告自己的回归。中国队证明了只要全队处于正常状态,就是亚洲的顶级球队,这也让自己在四分之一决赛面对黎巴嫩队时多了几分底气和把握。

### WTT乒乓球冠军赛: 马龙轻松晋级 陈梦逆转胜出

本报综合消息 世界乒乓球职业大联盟(WTT)冠军赛布达佩斯站18日在布达佩斯奥林匹克中心拉开战幕,中国选手马龙轻松晋级,陈梦逆转胜出。

冠军赛设男单、女单两个项目,各有32名选手参加。除了男单世界第一樊振东缺席,世界排名前15的男、女选手都参赛。

男单方面,头号种子马龙以3:0战胜奥地利老将加尔多斯,轻松挺进16强。

女单方面,上周因病退出球星挑战赛的头号种子陈梦复出,对阵摩纳哥的杨晓欣。她在先失两局的不利情况下连扳三局,逆转胜出。

陈梦赛后说,由于上一站比赛没有打,当天一上来比赛的感觉差一些,没有找到节奏,呼吸没有调整好,但从第二局后半局开始逐渐找到了感觉。她对自己在这么困难的情况下赢下比赛感到很开心。